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De la cafeaua marcată cu "A" până la caietele-program atât de detaliate, de 
la zvonul care circulă până la articolul care dăinuie, de la spectatorii curioşi până 
la cârcotaşii ca noi, Festivalul  Atelier rămâne un eveniment extrem de important. 
Pentru că se desfăşoară cu Încăpăţânare creativă asemeni unui tânăr artist care 
se perfecţionează exersând, promovând În acelaşi timp forme de exprimare teatrală 
cât mai variate şi mai complexe. Un festival care, deşi e fascinat de inovaţie, rămâne 
conservator În organizare şi nu se lasă influenţat de genul târguirilor profitabile 
care să-i perturbe avântul exprimării. Nu e Îngâmfat, ci pus pe treabă. Nu se Încarcă 
preluând energii nepotrivite, ci multă linişte şi eleganţă, trăind din plin satisfacţia 
Întâlnirilor provocate de organizatorul său, domnul Radu Macrinici. 

Un public atent şi interesat, un teatru intim şi primitor, spectacole necesare 
pentru stabilirea unui punct de vedere valoric just - iată numai câteva dintre atuu
rile Atelierului. Căci, În definitiv, important pentru teatrul românesc contemporan 
este stabilirea unor concepte definitorii asupra gustului, un fenomen care nu se 
poate produce fără experimente. Din această cauză, un festival nu poate fi judecat 
asemeni unui spectacol, folosind termenii de bun sau mai puţin, căci existenţa sa 
depinde de utilitate. Pe lângă importanţa premiilor acordate, miza o reprezintă şi 
publicul pe care Îl atrage, dezbaterile pro sau contra, atacurile şi parteneriatele pe 
care le determină. Căci numai un asemenea mediu este propice pentru dezvolta
rea artei. Şi nu credem că exagerăm dacă spunem că nu numai Baia Mare are 
nevoie de Festivalul Atelier, ci Întreaga cultură teatrală naţională. 

"Caligula" - un eseu asupra vieţi i 
Orgoliu l  omenesc este cel care condamnă, vreme cu vreme, cuvinte ca viaţa, 

iubirea, l ibertatea, moartea, fericirea, la un dute-vino între preapl inul egoist şi golu l  
l ipsit de sens şi adevăr. Victor Ioan Frunză ne propune în spectacolul Caligula o 
recuperare a sensurilor acestora, exersându-şi reflexivitatea teatrală asupra minu
natu lu i  text al lu i  Albert Camus. 

Obişnu iţi ca , în spectacolele lui Frunză , imaginea să fie cu precădere cea 
care confiscă şi seduce, în acest caz, cuvântul rostit de actor este cheia, e l  este 
ordonatorul şi normatoru l .  Vizualu l  nu ne rămâne însă cu nimic dator; imaginea 
panouri lor-ogl indă în care se remarcă indistinct un public deformat, marchează 
capetele spectacolului şi demonstraţia unei existenţe la l imită . 

Dezlăntuirea nebun iei este precedată de acalmie - un moment coregrafie 
foarte intens,  bine construit, un  comentariu poetic al iubirii vinovate între frate şi 
soră: Caligula şi Druei/a. Moartea acesteia pare a-i declanşa împăratulu i  Romei 
aberaţia existenţei. Expl icaţia "scuzabilă" a neaflării fericiri i  omeneşti , dezlănţuie 
maşina infernală a rău lu i .  Otrăvit de viaţă , Cal igula se dezice de oameni ,  redefi
nindu-şi un cod propriu al cruzimii şi al supravieţu iri i ;  iar cei lalţi indivizi îl acceptă 
din slăbiciune sau se lasă fascinaţi de veşnica seducţie a răulu i .  

Victor Ioan Frunză s-a dovedit a fi un bun tălmăcitor scenic al textului (unul 
extrem de bogat în splendide interogări filosofice) .  Absurd nu este tiranul .  El până 
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în final rămâne fidel fantasmelor sale. Absurde nu sunt nevoile lu i  sau fervoarea 
animal ică de a-şi satisface aceste nevoi , ci faptul că existenţa sa este permisă. 
Panoul de fotografi i ale celor ucişi nu simbol izează doar cimitirul care se tot lăţeşte, 
ci ind iferenţa care a dat voie unu i  asemenea om să existe. Libertatea individu lu i  
- subiect atât de dezbătut de autorii existenţia l işti - ar trebu i să ia sfârşit acolo 
unde atacă sau îngrădeşte l ibertatea celorlalţi . 

Autoiron ia - mij loc cin ic şi de mare luciditate prin care personajul îşi caută 
ispăşirea, dar şi tentează înţelegerea, nu este o soluţie. Depăşirea l imitei nu poate 
avea ca urmare decât moartea . 

Frunză nu ar fi el însuşi dacă nu ar recurge la contraste, dacă nu ar realiza, 
mai ales prin l imbaju l  gestual al actorilor, comentarii i ron ice. Un astfel de episod 
care detensionează este momentul adorării zeilor, pamflet la adresa manipulării şi 
orbiri i  umane. 

Muzica excepţională a lu i  Tibor Cari este şi ea în contrapunct cu situaţi i le :  
momentul coregrafie de tandreţe, de la început, este marcat de o muzică puternică, 
cu accente forte şi acorduri joase, grave; în scena masacru lu i  figurat, muzica este 
mai du ioasă - ironie la adresa "hălci lor de carne" care suntem, sau ,  dacă ne 
măguleşte mai mult, la adresa marii şi eternei noastre consistenţe. 

Salut în acest spectacol buna colaborare între costumul simplu şi actor; de 
mult timp nu am mai văzut actorii mişcându-se atât de comod ca în veşmintele 
create de Adriana Grand. Decorul nu acaparează, nu domină, ci doar sugerează 
grotescul situaţi i lor. 

S-a văzut în spectacol care este urmarea faptulu i  că o trupă de actori, cum 
este cea a Teatrului Municipal d in Baia Mare,  se modelează în timp de un regizor 
dăruit. Partituri le lor au fost bine armonizate şi I-au susţinut (cu mici excepţii dato
rate, poate, l ipsei de experienţă) pe George Costin ,  d istribuit în Caligula - un actor 
care a evoluat foarte mult. Deşi nu are statura dominatoare a lu i  Marcel lureş 
(distribuit în acelaşi rol cu ani în urmă), George Costin a ştiut să-şi construiască 
matur un personaj , puternic, de o mare complexitate, diabolic şi d isperat. 

Un spectacol bun este unul care nu scapă amintiri i ,  cu timpul: este cazul acestuia 
- o desfăşurare de forţe bine orchestrate de sublim şi grotesc. (O� �) 

Acctiunne? 
"0 sală mică, un butoi caduc, o pânză albă pe care e videoproiectat, în momen

tele de pauză, doar un buton mic, a lb - semnul  de pauză al DVD-ului .  Un om sobru , 
îmbrăcat cu un  costum relativ jerpel it, deschis la culoare. Un alt om cu părul lung 
şi cu o chitară în braţe, ascunzându-şi privirea sub imenşii ochelari fumuri i .  O chitară 
elegantă, model spaniol, bine acordată . Acorduri fine, ciupituri atente. O poezie pe 
alocuri foarte rimată dar preponderent incoerentă, având în centrul atenţiei un  
personaj probabil sugestiv numit Platero - o inteligenţă sol itară , dezamăgită şi 
interiorizată, pl ină de l i rism , candoare şi romantism. Imagini videoproiectate i lus
trând mulţimi în delir, odioşeni i  nu foarte marcante ale războiului ,  cântăreţe ale 
anilor '20 , fascismul , istoria, timpul ,  viaţa , destinu l .  . .  Poleieli verbale armonioase şi 
ritmate într-un creuzeut sti l istic epatant. O stare de spirit poetică, plăcută, emanând 
un iz adormitor de stânjenei şi trandafiri din replicile deseori manieriste. Un ciclu 
monoton de frumos de cuvinte înşirate şi învăluite sub aura misteriosă a unui 
ermetism răsfirat. Senzaţie de pl ictis bombardând pol ifonic simţurile spectatori lor. 
Un  caiet asemănător unui  manuscris sacru şi copertele lu i  de culoare roşie 
adăpostind o sumedenie de foi .  Un suflu ,  un fior. Pagini scrise zburând în văzduh 
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sub privi rea melancolică a protagonistu lu i  acompaniat de muzica atât de l ină. Un 
duet prelung şi parcă interminabi l ,  apăsâdu-mi nervi i .  Un spectacol fără acţiune." 
Direct proporţional dacă am calcu la,  cam aşa ar suna o cronică fără verbe. Dar 
pentru că eu nu vreau să-mi stresez cititori i ,  ci vreau doar să le fac o imagine 
asupra spectacolu lu i  Platero şi Eu, produs de Fundaţia ACCUMM din Bucureşti, 
pe care l-am văzut cu o răbdare de fier, prefer să închei cu următoarea sugestie: 
în prezent (adică acum) se petrec multe lucruri . Ş i  nu  cred că e bine să uităm că 
teatrul se desfăşoară mereu la t impul prezent. (A� �) 

1,Bicla" extremă 
In primele minute ale spectacolului , dacă nu ar fi fost bicicleta aceea în mijlocul 

scenei, aş fi crezut că asist la dansul lui Mauro Camoranessi, mijlocaşul Italiei, cu 
Anders Svensson, mijlocaşul Suediei , după ce au aflat că Spania a câştigat Cupa 
Euro 2008 la fotbal .  Asemănarea era izbitoare şi era puternic influenţată de costumele 
lor. Dar cum bicicleta aceea se afla acolo, pe scenă, am aşteptat cu stoicism să se 
întâmple ceva. Am înţeles în următoarele minute că asist la un spectacol clasic de 
teatru-dans contemporan - pentru că da, fie că ne place sau nu, contemporaneitatea 
asta se mai uzează şi ea! Nu trebuie să înţelegem din asta că Fixed Wheel este un 
spectacol foarte profund, care să te forţeze să-ţi storci creieri ca pe lămâie pentru a 
înţelege ceva. În privinţa aceasta, avea o sinceritate admirabilă, un mesaj coerent 
pe care îl transmitea publicului ,  alături de o stare de spirit pe măsură: doi băieţi tre
ceau prin rolurile de prieteni ,  fraţi şi duşmani ,  alături de acest straniu obiect neînsufleţit, 
care era bicicleta. Deşi asumat pentru scena mare a Teatrului Municipal , spectacolul 
are aerul unui exerciţiu de actorie reuşit. Singura problemă este că, de obicei ,  
exerciţiul precede o practică admirabilă, care în cazul de faţă întârzie a se produce. 
Ne tentează să aşteptăm o performanţă, dar timp de o oră suntem amăgiţi cu 
aşteptarea. Omul văzut ca un mecanism ce trebuie în permanenţă îngrijit, fragil itatea 
relaţi i lor interumane - sunt idei pe care le prindem din zbor şi care ne obişnuiesc 
rapid reacţii le. Nu există n iciun conflict în toată această poveste. Asta nu ar fi o 
problemă, dar iată că nu există nici absurd, nici trag ic, n ici comic! Bicicleta aceea e 
atât de importantă, încât încep să o confund de-a binelea cu o minge de fotbal .  Numai 
acolo 22 de i nşi luptă punându-şi toate speranţele într-o sferă săltăreaţă. Paradoxal ,  
ş i  bicicleta londonezilor e săltăreaţă, iar în jurul e i  cei doi se străduiesc să construiască 
un adevărat univers. Nu mai ştiu exact cum venea treaba asta cu obiectele . . .  Dar 
oare nu e ind icat, de obicei, ca ele să ne servească pe noi la îndeplinirea unui ţel ,  
ş i  nu noi pe  ele? (A� �) 

Râsul sălbatic 
La un an după ce Teatrul 7 4 a onorat Festiva lu l  Atelier cu prezenţa unu i  spec

tacol dinamic şi comic, şi anume Geniul Crimei, ştafeta merge mai departe cu 
Vestul Singuratic, un spectacol în regia lui Cristi Juncu. Frumusetea textului The 
Lonesome West, scris in anul  1 997 de Martin McDonagh, nu pemiite stil izări regi
zorale extreme. Piesa face parte d in  aşa-numita tri logie Leenane, după numele 
orăşelu lu i  în care se desfăşoară acţiunea, care prin intensitatea dramelor prezen
tate, devine el însuşi un personaj cu sentimente propri i .  Procedeul de constructie 
nu trebuie să ni se pară original ,  fi i nd suficient să ne amintim de Port-ul lu i  Simon 
Stephens pentru a înţelege cât de vânate au început să fie oraşele Regatulu i  Unit. 
Revenim însă în Leenane, unde se moare pe capete, dacă nu în u rma unor crime, 
atunci din princina sinuciderilor. Doi fraţi certăreţi se autosechestrează într-o 



cocioabă ponosită şi se complac în mizeria vieţi i .  Primul dintre ei ,  Coleman Connor, 
şi-a ucis tatăl şi e caracterizat de plăcerea de a mânca pateuri la pomeni .  Al doilea , 
Valene Connor, colecţionează statuete kitschoase cu Fecioara Maria , suferind în 
paralel de sindromul "Grigore Bucşan": îşi marchează toate lucrurile cu in iţiala "V". 
Incapabi l i  să comunice între ei, sunt mustraţi periodic de alcoolicul pastor Welsh,  
singura faţă bisericească fără încl inaţii pedofile d in întreg districtul Connemara .  
I nteresat să rezolve d ivergenţele dintre cei do i ,  va ignora complet iubirea ce i-o 
poartă tânăra Girleen şi ,  apelând la un gest extrem, se va sinucide, în speranţa că 
exemplara sa moarte va aducea pacea dintre cei doi. Partiturile actoriceşti amplifică 
întregul confl ict până în l imita extremă a credibi l ităţi i .  Theo Marton conturează 
excesiva încăpăţânare în viciu a preotu lu i  Welsh ,  demnă de a fi comparată numai 
�u cea a protagonistu lui d in fi lmul Leaving Las Vegas al lu i  Mike Figgins. 
l ntruchipând-o pe Girleen , Serenela Mureşan păstrează un ton băieţesc, în contrast 
vizibil cu sentimentele pe care le nutreşte. Micuţa vânzătoare de alcool, ce stârneşte 
poftele şi '!_isele perverse ale lu i  Coleman,  înduioşează prin sinceritatea gânduri lor 
nerostite. In fine, cuplul Claudiu lstodor-Nicu Mihoc reţine atenţia spectatorulu i ,  
fără n iciun moment de slăbiciune. Replici le curg ritmat, relaţi i le fi ind bine asumate. 
Nu poţi să nu remarci uşurinţa lu i  Claudiu lstodor de a se orienta în spaţiu l  de joc. 
Dicţia pe alocuri deficitară e compensată de situaţi i le comice, pentru că, la drept 
vorbind, avem de-a face cu un spectacol care pur şi s implu te face să râzi ,  reuşind 
să îţi înlăture cel puţin o prejudecată în privinţa lucrurilor l ipsite de morală. Tocmai 
acesta pare a fi paradoxul pe care n i-l propune concepţia regizorală: te pune în 
imposibil itatea de a nu îndrăgi personajele. Coleman este un asasin ,  iar Valene 
este un profitor, dar căinţa şi credinţa lor este exemplară .  La fel de bine, părintele 
Welsh probabil că va ajunge în iad , dar sinuciderea sa nu a fost zadarnică, asigu
rându-şi de fapt mântu i rea pe care el însuşi o visa. Pe scurt, nu am râs câtuşi de 
puţin datorită detaşării mele faţă de aceste tipologii antieroice prin excelenţă, ba 
d in contră, identificându-mi umana nestatornicie cu ele. (A� �) 

Portugalia, dragostea mea! 
Nu am văzut Portugal ia dar, în mod stran iu ,  m i-o imaginez foarte colorată, 

o tară care mă încântă în ritmu l  l imbii ei foarte muzicale - o tară-spectacol. 
' lată că tot Portugalia este spaţiu l  ales de dramaturgu l  maghiar contemporan 

Egressy Zoltan ca proiecţie a i luzii lor şi visurilor posibile, dar ratate, ale unui  
mănunchi de oameni obişnuiţi, ca ploaia, d intr-o provincie cenuşie. 

Toate aceste personaje cu râsul amar vin şi se instalează confortabil în spec
tacolul lu i  Victor Ioan Frunză, într-un colţ amenajat specia l  pentru ele, un  colţ 
colorat - aşa cum numai Adriana Grand ştie să inventeze; dar este un colţ ati ns 
de vrajă, pentru că am râs şi am plâns cu och i i  la e l .  

Triunghiu l  - amenajat cu tot ce "trebuie" une i  cârciumi :  musicbox, postu l 
Acasă TV, mese, băutură, pahare fosforescente, un  client mereu beat - devine un  
"câmp de bătălie" atunci când in imi le o iau  razna şi stăpânii lor îşi îngăduie să-şi 
dorească una . . .  a lta, de fapt lucruri obişnuite : un cârciumar cinstit îşi visează fata 
luată de nevastă; fiica sa, cu mâinile mereu îndesate în puiul de gătit se imaginează 
iubind; un fost pol itist o numeşte pe aceasta "femeia lu i" ,  dar pasiunea i se refuză; 
un jongleur creati'v, microbist şi la nevoie filosof, visează la o descindere în 
Budapesta şi, în sfârşit, un eseist rafinat şi saturat se vede hălădu ind singur  prin 
Portugalia. 
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Schema acestei piese mă trimite inevitabil cu gândul la Cehov: "La Moscova! 
La Moscova!" - gândeau la unison cele trei surori ; intenţi i le personajelor urmate 
de recul , lamentările, dublate de l ipsa acţiunii creează ridicolul extrem.  Şi acolo, 
ca şJ în textul lui Egressy Zoltan,  destinele personajelor se leagă între ele drama
tic. In spectacolul lui Frunză însă, personajele nu sunt la fel de "încremenite în 
proiect"; îndrăznesc, vor să-şi schimbe viaţa şi , deci , şi l imbaju l  prin care se 
dezvăluie este mai colorat, mai plin de vervă, frust, ironic şi cu lama ascunsă sub 
catifea. Cum ar fi oare să apară o dâră de speranţă şi tu să mizezi pe ea cu tot ce 
ai mai bun? Evident că ar fi comic , pentru că atunci crâşma ar apărea ca un loc 
sacru îmbrăţişat de Însuşi I isus Hristos şi vizitat cu precădere de satana. Dar până 
una-alta , alcoolu l  este anesteziantul la îndemână care amorţeşte zbuciumul .  Până 
şi preotul dandy al loculu i ,  magnetizat şi el, are dileme imposibile. 

Replicile sunt foarte bine scrise; stârnesc râsul prin inversiuni , repetiţi i ,  antiteze, 
sensuri multiple; personajele sunt bine defin ite, au toate un trecut ce se dezvăluie 
doar parţial , restul potenţându-le misterul .  Participă la asta şi numele lor generice: 
Fundă, Poreclă, Sfeclă ,  Clamă, Soţia. Este loc într-o astfel de montare pentru multă 
imaginaţie şi n imeni d intre cei impl icaţi nu a dus l ipsă de ea . 

Remarc aici faptul că Victor Ioan Frunză are abil itatea de a construi şi comicul 
pe scenă; nimic nu este în exces, culoarele de evoluţie ale fiecărui personaj sunt 
distincte, originale şi delicat gândite . Bineînţeles, totul se datorează şi trupei de 
actori de la Teatrul Municipal Baia Mare. S-a simţit o anume l ibertate oferită aces
tora pe scenă; mi-a plăcut să-i văd asumându-şi personajele cu uşurinţă , cu plăcere 
şi cu bucurie. Au reuşit secvenţe comice curate, fără glumiţe inserate inoportun .  
Excepţionale au fost prestaţii le actorilor lnna Andriucă ,  Sorin Miron ,  Ioan Codrea, 
Ovidiu Mihăiţă, Valeriu Doran şi George Costin .  Apreciez vocea exersată a unor 
actori care au cântat acompaniaţi de inflexiuni le portugheze ale muzicii lui Tibor 
Cari (prezentă de data aceasta în doze homeopate) .  

Spaţiu l  ocupat de spectacol este organizat cu multă imaginaţie. Dezvoltarea 
sa pe verticală, intrările şi ieşirile la un n ivel superior, cu ajutorul scărilor, dau 
senzaţia unei cârciumi-purgatoriu ,  aflată jos, condamnată, în timp ce salvarea este 
posibilă sus, la un  alt nivel, într-o altă lume. Frumoasă şi de efect este şi deschi
derea în adâncime a spaţiu lu i ,  către afară (fie şi cu ploaie), către libertate, către 
alte variante ale vieţilor. Alternativele sunt proiectate deocamdată virtual pe sticla 
unui televizor unde personajele îşi văd ,  tot cehovian,  unul altuia posibile izbânzi în 
mirajul portughez. 

Obiectele create de Adriana Grand invadează spaţiul mic pe măsură ce conflic
tul se amplifică. Creativitatea unei talentate scenografe s-a dezlănţuit ca o bacantă. 
Când Poreclă hotărăşte - ca un Trigorin respectabil - că iubirea e prea mult lucru 
pentru a-şi a lunga o biată plictiseală, totul îngheaţă. Personajele par a fi înghiţite 
de un  rânjet al destinulu i  fatalmente condamnat. Şi totuşi , parada personajelor, 
exceptional gândită la final şi anunţată în l imba portugheză (parcă o l imbă 
internaţională a Raiului) ,  este mai degrabă o paradă a sufletelor care, aciu ite o 
vreme pe pământ, în trupuri păcătoase, îşi etalează acum,  unul câte unul  daru l ,  
figurat prin accesori i ;  şi credeţi-mă,  n imeni nu a apărut păgubit. (o� �) 

Acxtorie, poate . . .  
Mă enervez cumplit la spectacolele în care interpreţii relaţionează cu publicul ,  

apoi îşi continuă l iniştiţi partitura . Mi se pare un exerciţiu ieftin care sfidează atât 
legile improvizaţiei ,  cât şi pe cele ale recitări i .  Nu  mi  se permite n ici să intru real în 



joc, nici să asist detaşat. E ca şi cum ai încerca să bagi un  picior în doi pantofi , ca 
să nu zic altfel :  "Cântaţi cu mine? Vreţi ,  nu vreţi, eu oricum o să cânt ca şi cum voi 
ati cânta cu mine!" ' One-man-show-ul Cyrano de Bergerac, poate . . .  are la bază un text al lui Dusan 
Kovacevic, al cărui naţionalism tipic pentru un sârb răzbate prin porii câtorva 
momente reprezentative. Acestu ia i se adaugă o serie de fragmente din alte piese 
celebre, pe care Cătăl in Mândru încearcă să le îmbine cât mai coerent cu 
putinţă . 

Dar nu trebuie să uităm că one-man-show-ul ca gen reprezintă un tur de forţă 
actoricească. Deci , să predăm puţină actorie :  haide să înţelegem în primul rând 
că nici peste o mie şi ceva de ani o replică scrisă de Dusan Kovacevic sau de 
Matei Vişn iec nu va putea fi comparată din punctu l de vedere al profunzimii cu una 
scrisă de Shakespeare sau Cehov. Apoi , este clar că, pentru teatrul contemporan 
de factură real istă , un actor e suficient să fie firesc, pe când clasicii suportă incon
testabil o indicaţie regizorală asumată, şi un stadiu mai evoluat de existenţă scenică, 
implicând capacitatea de reprezentare. Deci pentru o struţo-cămilă sti l istică de 
genul celei propuse mai sus, în care firescul vieţii ar trebui să fie pe aceeaşi lungime 
de undă cu firescul poetic, e nevoie de un  talent extraordinar, demn poate de Toma 
Caragiu sau Amza Pellea . Cam acestea sunt modelele la care aspiră Cătălin 
Mândru .  Problema este că, deşi a fost hazliu şi veridic în clipele în care cu sticla 
la gură înjura de mama foculu i  serviciu l  tehnic al teatrulu i ,  întruchiparea Ursului 
cehovian a fost desuetă, iar bufonul Regelui Lear alarmant de patetic. Ar fi fost 
nevoie de o trecere treptată de la miraj la credinţa veritabi lă, ar fi trebuit o serie de 
asumări ale câtorva prag uri emoţionale, ar fi fost necesară o mai bună drămuire a 
pauzelor pentru a fi scutiţi de fin�alul acela prelungit denotând l ipsă de autocontrol . . .  
poate că a r  fi fost actorie pură .  In  schimb, a m  asistat la un  traval iu c u  nuanţe invo
luntar postmoderne, cauzate de l ipsa de experienţă. Oricum ,  miza cea mare a unui 
recital solo nu este să laşi publ icul în expectativă t imp de o oră şi jumătate, c i  să 
î i  spui că va sta mai bine de trei ore alături de tine, ş i să î l  convingi totuşi să nu 
iasă din sală. (A� �) 

E SCuzabil 
În ciuda faptu lui că imagini le video parafrazează dureros de mult fi lmul Blair 

Witch Project , iar un împătimit al genului SF ar putea găsi mai multe asemenea 
coincidenţe în scenografie ,  dar şi în esenţa scenariulu i ,  spectacolul Esc trebuie să 
fie văzut. 

Coerenţa poveştii este absolut admirabilă pentru o reprezentaţie nonverbală, 
şi este foarte bine îngroşată de jocul actoricesc expresiv. Ni se prezintă în faţa 
ochilor un  număr de oameni veniţi de "nu-se-ştie-unde", fiecare în parte cu un 
caracter al său recognoscibi l ,  dar sechestraţi împreună într-un spaţiu gol. 
Individualităţile lor i lustrează un stadiu incipient al dezvoltării umane: unul d intre ei 
descoperă sexualitatea (foarte bine redată) ,  un altul capacitatea de a domina sau 
violenţa, în vreme ce altcineva caută sensuri superioare condiţiei sale: supuşi unei 
atente supravegheri, şi ispitiţi perfid de propriile lor instincte, aceşti oameni 
descoperă existenţa unei lumi exterioare lor, dar orice tentativă de a părăsi spaţiul 
delimitat destinat vieţuirii este aspru pedepsită, deoarece o forţă superioară ce le 
dictează conştiinţa preferă rutina şi un iformizarea. Acest joc al oprimări i ,  care 
aminteşte fugitiv de Big Brother-ul lu i  Orwell ,  dezvăluie caracteristicile esenţial
umane, i lustrând măreţia şi decadenţa spiritu lu i :  fiecare gest milos e urmat de o 



răutate, fiecărei condamnări îi urmează o mântuire ,  într-un fir narativ ciclic, dar nu 
repetitiv, final izat cu o spectaculoasă evadare. 

De asemenea, spectacolul Esc trebuie văzut, pentru că într-un peisaj regizo
ral autohton, presărat cu numeroase aspiraţii tehnologice, mascate sub deviza 
generică de "teatru şi multimedia", Zalan Zakarias a înţeles foarte bine responsa
bi l itatea pe care o atrage cu sine utilizarea unei camere de fi lmat pe scenă. 

Nimic nu e gratu it sau excesiv. Culori le vi i dublate de f/ash-uri agresive 
acutizează dramatismul indus de starea de claustrofobie pe care o resimt perso
najele. Jocul umbrelor şi al lumin i lor se contopesc cu uşurinţă atunci când e nevoie, 
creionând imagin i  plăcute. Lumea de dincolo, învălu ită într-un mister apocal iptic, 
este creionată doar de video-proiecţi i le de fundal , care păstrează l imitele verosi
mi lu lu i  raportat la scenă. (A� *) 

"Eden" - o recuperare posibi lă? 
După ce am urmărit câteva seri consecutiv spectacolele actori lor de la Teatru 74, 

m-am întrebat: de unde oare preferinţa regizoru lu i  Cristian Juncu pentru textele 
i rlandeze moderne? Probabil pentru că au multă forţă , iar personajele sunt contro
versate, provocatoare şi cu priză la publ ic? Sau pentru că l imbaju l  este unul cât 
se poate de lejer, vulgar pe alocuri (nu întotdeauna repetarea unui cuvânt are şi 
efect artistic) şi atât de realist încât se presupune că nu necesită din partea acto
rului niciun min im de transfigurare. Oricare ar fi motivu l ,  este evident că acest gen 
are trecere într-un spectacol intim ,  de studio. 

În plus, textul Eden al lu i  Eugene O'Brien este unul foarte bun, care a făcut 
carieră şi în I rlanda şi chiar în Angl ia, iar montarea a obţinut - în 2007, la Festivalul 
I nternaţional al Teatru lu i  de Studio "DavilaStudiolnterfest" - premiul pentru cel mai 
bun spectacol ,  pentru cel mai bun actor (N icu Mihoc) şi pentru cea mai bună actriţă 
(Serenela Mureşan). O carte de vizită care obligă. 

Textul este o alternare de tirade ale ambilor protagonişti , foarte ofertante din 
punct de vedere actoricesc. Relatarea retrospectivă a unui week-end debutează 
pe scena întunecată, fără recuzită , cu el şi ea aflaţi pe câte un scaun,  pe laturile 
opuse ale spaţiu lu i  scenic, simbolizând pol i i  d istincţi ai unei poveşti , scrisă, până 
nu demult, cu acelaşi suflu de amândoi . Punctul de vedere al fiecăruia, evident 
subiectiv, se demască sub lumina câte unu i  mic reflector ce se aprinde alternativ, 
obligând la sinceritate. 

Spectatoru l se lasă cucerit de intimitatea confl ictu lu i ,  dar păstrarea interesulu i  
său este obligatorie. Secvenţele bine realizate s-ar putea general iza dacă s-ar trata 
cu mai multă atenţie ruperile de ritm - absolut necesare -, nevoia de alternare a 
tonuri lor în momentele rememorări i ,  construirea nuantelor în evolutia unei stări 
emoţionale. o anumită imobil itate impusă corpuri lor prizoniere pe scaune trebuie 
compensată printr-o elasticitate interioară mai evidentă, care să răzbată printre 
cuvintele aparent facil de rostit dacă se urmăreşte un singur şi simplu efect. 

De-a lungul reprezentaţiei asistăm la o colectare succesivă de animozităţi, 
nostalgi i chinuitoare şi explozi i ale unu i  subconştient omenesc pervers; cei doi se 
apropie şi se îndepărtează. Ea îl visează pe el în tot locul ,  el proiectează un tablou 
edenic al fericiri i în care se pierde cu altcineva. Cuvintele fac trafic de tristeţe, 
acţiunile aburite de alcool se împotrivesc uneori intenţi i lor adevărate. Să fie camera 
copi i lor terenul reconcil ieri i posibi le? După revenirile vinovate ale celor doi, mai 
există ceva care să "cicatrizeze" un Eden pustiit de atâta nepăsare? Finalul aparţine 
spectatorulu i .  (o� �) 



"Mantaua" - un spectacol ca un  poem 
Foaia de hârtie îmi lansează acum cea mai frumoasă provocare: scrie tu o 

cronică fără greşeală, despre un  spectacol perfect! Să te vedem! Da . . .  îmi spun ;  
de  când am primit caietul-program,  foarte ingenios, l a  spectacolul  bulgăresc 
Mantaua, am simtit instinctiv că voi avea parte de ceva special . 

În plus, am o' slăbiciune pentru l iteratura rusă, iar Gogol este un  demon care 
- după cum mărturisea - îşi scrie nuvelele ca să scape de depresie, începându-le 
astfel cu "prostii", continuându-le cu lacrimi şi însemnând de fapt vieţile unor oameni 
care îşi acceptă soarta cu o resemnare tăcută. Există în gena rusească un gene
rator misterios de emoţie, bine amplificat de actorii bu lgari Nina Dimitrova şi Vassil 
Vassilev-Zuek, care au transformat nuvela Mantaua într-un perfect act de teatru . 

Este povestea stranie a unui  funcţionar modest din Petersburg care, cu mari 
sacrifici i , reuşeşte să-şi cumpere o manta. Unu i  om cu idealuri imediate, un ase
menea obiect îi va conferi respect de sine şi momente de autentică exaltare. 
Pierderea ei survenită apoi îl afectează profund şi moare; devine o fantomă care 
bântu ie prin Petersburg şi smulge mantalele tuturor. 

Dacă vă imaginaţi o transpunere scenică banală a acestei fantasmagori i ,  
păcătuiţi grav. Actori i Tetrului Credo din Sofia (un teatru particular creat chiar de ei) 
sunt adevăraţi profesionişti; au luat câteva obiecte - câte intră într-un geamantan - şi 
au străbătut lumea , lăsând-o în urmă vrăjită de montarea lor şi obţinând multe 
premii la festivaluri internaţionale importante. 
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Actori i imaginează două personaje, victime ale fantomei funcţionarului ,  care îi 
vor depăna totodată şi povestea. Cu manifestările specifice unor clovni ,  Nina Dimitrova 
(excepţional travest1) şi Vassil Vassilev-Zuek, machiaţi şi costumaţi impecabil, reuşesc 
o demonstraţie de măiestrie actoricească şi expresivitate. Am văzut aievea ce 
înseamnă actor total ,  dincolo de orice formulă trâmbitată de teoreticieni. Observându-i, 
m-am minunat în faţa inepuizabilelor posibil ităţi ale' unor feţe umane de a transmite 
mirări , gingăşi i ,  compasiune, teamă şi uimire, în grade atât de d iferite de intensitate. 
Am admirat ceea ce este, cu adevărat, rezultatul mustind de imaginaţie al îndelun
g i lor momente de improvizaţie de bună calitate, disti late de mult exerciţiu cu corpul ,  
subordonat unei evidente inteligenţa artistice. 

S-a obţinut maximum de emoţie şi pasiune, astfel încât textul în l imba engleză 
- pe alocuri doar parţial înţeles, - a  trecut într-un plan secund. Ţinuta corpurilor, a 
mâin ilor şi a picioarelor este motiv de amuzament, dar şi de tristeţe, constituind parcă 
o supravoce care captează, cu onestitate, toate simţurile spectatoru lui .  Toţi creatori i 
acestui spectacol au construit pe scenă o poetică a gesturilor care se extinde, cu 
graţie şi asupra mânuirii obiectului (aparent un cartof) ce desemnează de fapt capul 
functionarului . 'Puţinele obiecte ce formează recuzita au parcă viaţă proprie, formele lor 
evoluează şi, prin combinaţie, devin altceva, purtând alt nume şi altă valenţă îrn 
sugestie; mâinile actori lor sunt parcă impregnate de darul sculpturi i .  

Acest spectacol este, până la urmă, ş i  o ofrandă adusă l ibertăţii individuale şi 
importanţei acordată vieţi i ,  simplă în aparenţă, dar care presupune de fapt, în fiece 
clipă, o sumedenie de modificări la nivel de micron emoţional .  

Ş i ,  pentru că râsul stârnit a fost unul  curat, ca de copi l ,  aşa a fost şi finalu l  
spectacolu lu i ,  când actorii au ieşit la aplauze, continuând ritualul personajelor faţă 
de care s-au situat cu multă smerenie şi modestie. Poate de aceea pot spune, 
aşa cum obişnuiesc să o facă actori i ,  că aseară , în Mantaua, a coborât pe scenă 
îngerul graţie i .  (O� �) 

Creşterea unui pom (in timp real) 
Dansul Butoh a apărut la sfârşitul celui de-al Doilea Război Mondial în Japonia, 

ca o formă de exprimare pacifistă, iar prima reprezentaţie a genului a avut loc în anul 
1 959: Kinjiki sau Culorile Uitate de Tatsumi Hijikata era o piesă care trata problema 
homosexualităţi i .  Principalele simboluri întrebuinţate, preluate teoretic în mare parte 
din dansurile tradiţionale japoneze sunt: corpul pictat în alb, corpul nud sau acoperit 
cu blană de leu . Scopul principal îl constituie prezentarea unor imagini , fie ele plăcl:Jte 
sau groteşti , intime sau spectaculoase. Specialiştii susţin că singura modalitate de 
recunoaştere a genului este întrebarea, nicidecum descoperirea. Asta înseamnă că 
trebuie să mulţumim organizatorilor Festivalului Atelier pentru informaţiile puse la 
dispoziţie în caietul-program, referitoare la Visul Marelui Arbore. Pentru că sincer să 
fiu, dacă nu aş fi ştiut că este un dans "butoh", aş fi crezut că e un fiasco total. Când 
am văzut costumul acela flamboaiant, ornat cu o fustă neagră demnă de replica Maşei 
- "port doliul vietii mele" - am crezut mai degrabă că mă aflu la o prezentare de modă 
a lui Cătălin Botezatu. Dar bine că, inainte de a intra in sală, m-am uitat pe internet, şi 
am citit că in japoneză "bu" înseamnă "dans" şi "to" - "urmă de pas" - adică este un 
dans cu picioarele pe pământ (ceea ce mi se pare uluitor pentru epoca noastră ! ). Dacă 
nu aş fi citit toate acestea, aş fi crezut că acest spectacol este un prilej de sărbătoare 
pentru el itiştii care vor cu tot dinadinsul să fie preţioşi, deoarece de obicei gusturile lor 
sunt satisfăcute numai de contorsionări cerebrale. Eu, mai puţin pregătit in domeniu, 
aş fi crezut atunci că dansul lui Hikaru Otsubo e doar un tremurat convulsiv pe ritmul 
lui Jean Michel Jarre, şi probabil că l-aş fi acuzat pe nedrept de combinarea kitschoasă 



a unor elemente de dans tradiţional: poziţia degetelor tip Nâţyauâstra, a picioarelor ca 
in teatrul Nâ, a burţii ca la yoga, a capulu i  ca la şamani i  australieni. Dar cum spuneam, 
nu mă pricep, şi din această cauză trebuie să mă declar învins de acest test psihologic 
al răbdării la care am fost supus cu o seară în urmă. Asemeni micuţului din reclamă, 
tot ce pot să mai spun este doar . . .  "s-a terminat, s-a terminat"! (A� �) 

Deloc drogaţi 
Dacă acum câteva zile am asistat la un spectacol fără verbe, acum am dat de 

unul fără confl ict. Sincer să fiu ,  nu ştiu dacă textu l este de vină, deşi nu e compus 
decât d intr-o suită de monologuri .  Monged, de Garry Dugan prezintă trei tipi care se 
droghează şi nimic mai mult. Spectacolul rezultat, o descriere foarte amănunţită a 
stării lor euforice, pus în scenă de Vera Ion , este extrem de monoton. Sorin Poamă, 
Alexandru Potocean şi Alexandru Fifea oferă publicului o lecţie de actorie desăvârşită , 
stârn indu-ne atenţia în ciuda unui text aparent complet l ipsit de dramatism . Parcă ar 
interpreta o carte de telefon, şi totuşi ne determină să empatizăm. Dar întreg talentul 
expresiv, şi toată capacitatea lor de sugestie se loveşte de l ipsa desăvârşită a unei 
viziuni regizorale, astfel încât asistăm la un supliciu estetic: trei actori exemplari joacă 
în diverse ipostaze o aceeaşi situaţie: "fumat-luat pasti le-agonizat" . Simplitatea 
formulei nu îi ajută cu nimic în dezvoltarea unui confl ict, fi ind lăsaţi în grija câtorva 
schimbări de lumină şi de coloană sonoră, ceea ce nu este deloc suficient. Singurul 
motiv pentru care suntem răbdători , sunt doar replicile lor, bine drămuite, conforme 
unei stări de spirit date, pe care, slavă Domnulu i ,  o înţelegem din pl in . Poate că 
problema spectatoru lui obişnuit nu este dacă există sau nu un confl ict, ci doar dacă 
este atractiv. Dar trei personaje drogate încontinuu e puţin probabil să intereseze pe 
cineva atât de mult încât să nu părăsească sala. Să nu uităm că majoritatea dintre 
noi , chiar dacă am trăit asemenea experienţe, nu am fost singuri .  Pe când bieţii 
interpreţi sunt părăsiţi parcă de regizor, şi condamnaţi la a se descurca cum pot: 
înlocuiesc iubitele, străzi le, localurile, până şi nenorocitele de ţigări . . .  cu gânduri . 
Foarte frumos pentru o vreme, o vreme de-a lungul căreia, iată că nu suntem tentaţi 
să părăsim sala, dar l imita este repede atinsă şi l ipsurile încep să se remarce. Spaţiul 
nu este definit. Treceri le nu sunt motivate. Chiar dacă tot actorii schimbă decorul ,  de 
ce nu se stinge lumina de-a lul}gul acestei acţiuni? Suntem nevoiţi să îi vedem 
conştienţi , apoi căzuţi în transă. li credem în ambele cazuri . Ş i ,  la un moment dat, 
chiar ne provoacă mi lă. Sunt puternici, deoarece păstreză termenii unei convenţii cu 
spectatorul ,  dar sunt singuri . Şi fără să vrem, în loc să îi credem drogaţi , ne dăm 
seama că sunt mai lucizi decât regizorul ,  şi mult mai atenti decât acesta. Conventia 
nu mai funcţionează. Ăştia nu mai sunt "monged"! (A� �) ' 

Amalia ne taie respiraţia 
Nu ştiu dacă există până acum, într-un manual de istorie, un fragment relevant 

pentru orori le "epocii conducătoru lui iubit", pentru că ani i  au, uneori , nefericitul obicei 
de a estompa vechi realităţi ; dar iată că textul spectacolului Ama/ia respiră adânc 
reprezintă concentrat traumele provocate defin itiv de un sistem diabol ic, al cărui 
mecanism a practicat cu noi chirurgia pe cord deschis. 

De aceea, ţin să o felicit în mod special pe regizoarea spectacolului , Mariana 
Cămărăşan (absolventă anul trecut a Universităţi i  Naţionale de Artă Teatrală şi 
Cinematografică, Bucureşti) care s-a dovedit inspirată în alegerea textulu i  aparţinând 
Alinei Nelega - critic de teatru şi jurnalist, o evidentă cunoscătoare a regul ilor de 
scriere dramatică, care conferă teatral itate replicilor şi tiradelor. 

Textul a fost distins de altfel în 2007, la Heidelberg, cu Premiul "Autor European". 
Merită toată aprecierea, pentru că face cunoscute aberaţi i le comunismului, nu prin 



relatări ostentativ patetice care să impresioneze prin brutalitate (gen tema peliculei 
4 luni, 3 săptămâni şi 2 zile). Unele întâmplări bestiale nici măcar nu sunt numite, ci 
doar sugerate de context. Ironia şfichiu itoare dar şi elegantă se îmbină cu poezia şi 
gingăşia ce învăluie amintirile care preced aberaţia totalitară. lată ingrediente care 
transfigurează fel i i de realitate într-o monodramă absolut excepţională. 

O familie de origine rusă, cu obiceiuri aristocratice, renunţă fără voie la lux, la 
lecţii de pian, la bucurii le şi armonia vieţi i ,  odată cu venirea comunismului şi impu
nerea noilor sale orientări. Copila acestei fami l i i  creşte şi trece de la inocenţă la 
adultul rămas singur, care îşi va pierde propriu l  copi l ,  născut dintr-un tată arbitrar; 
o tinereţe sedusă fals de afirmarea proletariatulu i ,  în care atribuţi i le încredinţate de 
securitate dădeau i luzia puterii şi a respectului de sine. Este un monolog ca un rân
jet, muti lat de un umor amar, despre năzuinţe şi neputinţa împl in iri i  lor, despre com
plexul femeii singure, pentru care doar cântecul cu versuri demagogice rămâne 
singuru l  dialog cu sinele. 

I luzia unui  Occident al posibi l ităţi lor şi diversităţii se spulberă şi ea. Salvarea 
este de fiecare dată respiraţia adâncă, unde sufletul se regăseşte cinstit şi se 
abandonează sieşi, închizând toate porţile ce pot primi praful din afară . Devii astfel 
uşor, imponderabil , putând să te alături sufletelor dragi şi dispărute. Lecţia aceasta 
pentru a te transforma la nevoie într-un înger, pe care însăşi mama ţi-o face cunoscută 
de mic, înseamnă salvarea de tot urâtul . 

Nebunia la care un sistem paradoxal te împinge, trecerile de la agonie la extaz 
au fost pretexte pentru Cristina Casian de a-şi demonstra abil ităţile în cele două 
registre: comic şi tragic. Acesta este, de altfel ,  difici lul rol de compoziţie cu care actriţa 
a absolvit, tot anul trecut, Universitatea Naţională de Artă Teatrală şi Cinematografică, 
Bucureşti. A fost răsplătită anul acesta cu Premiul UN ITER pentru Debut, iar spec
tacolulu i  i s-a dat şansa să continue la Teatrul Act, Bucureşti . 

Prestaţia Cristinei Casian este aidoma cu cea a unei actriţe cu multe experienţe 
la activ. Instinctu l pe care, în astfel de situaţi i ,  numai intel igenţa proprie şi cea a 



regizoru lu i  îl dictează , o conduce pe protagonistă la tonul şi inflexiuni le vocii potrivite, 
la mimica şi dicţia cele mai expresive, precum şi la schimbările de ritm şi punerea 
accentelor care susţin cu brio spectacolul .  

Regizoarea dovedeşte că ştie să lucreze cu actorul , dar şi că este o bună crea
toare a dramatismului cu ajutorul lumini i care subl iniază stări de spirit într-o scena
grafie cu minimum de recuzită; povestea, atât de credibil relatată şi resimţită a avut 
puterea de a crea mental şi spaţi i le succesive ale acţiuni i .  Forţa reprezentării este 
mare; răsplata nu întârzie să vină de la spectatorii care simt valoarea: atenţia continuă, 
aplauzele şi emoţia finală. Mi-am reamintit atunci că ai tot dreptu l să şi plângi la 
teatru . (o� �) 

Despre sex, of course 
Printr-o nemaivăzută întorsătură de condei axiologic, tipic epocii contemporane, 

s-a ajuns la strania situaţie în care, dacă nu îţi place sexual itatea vulgară, plesnită 
ca o fecală pe un câmp cu albăstrele, înseamnă cu nu mai eşti în pas cu moda. 
Fenomenul acesta evolutiv se întâmplă să fie şi mai încurajat în cazul pieselor de 
teatru "cu un dram de minte". Dar haide mai bine să ofer cititorului un "conţinut expli
cit" de exemple: And Bjărk, of course, regizat de Radu Afrim,  este un spectacol foarte 
bine închegat: opt personaje cu probleme psihice autoinduse se tratează în grup ca 
la un club al nevroticilor anonimi. Subiectul este cât se poate de modern, deoarece 
vorbeşte despre depăşirea l imitelor şi anihi larea responsabil ităţi i ,  satirizând metodele 
terapeutice de grup favorizate de personaje invizibile cu interese misterioase. Ba 
chiar, la un moment dat, pentru cunoscători , se desfăşoară o ironie directă la adresa 
unui alt spectacol ce tratează acelaşi tip de probleme, şi anume scandaloasa 
Purificare a lui Andrei Şerban, montată la Sibiu cu ceva vreme în urmă. În fine, 
momentele realizate de Radu Afrim se leagă între ele cursiv, sunt în mare parte 
plăcute, stârnesc uneori râsul , transmit multe idei şi puţină emoţie, făcându-ne cu 
toate astea să fim din ce în ce mai interesaţi să asistăm la deznodământ. Scenografia 
cu elemente de avangardă se îmbină cu lumini le contrastante care încearcă să 
surprindă spectatoru l în toate spaţi i le sale intime, deoarece acesta nu are unde să 
se ascundă, şi e tentat să urce şi el pe scenă, ca într-un reality-show veritabi l .  

Orientarea în spaţiu a actori lor este absolut remarcabilă, iar dinamica ce le 
caracterizează mişcările se păstrează de-a lungul întregii reprezentaţi i . Dar treptat, 
pentru o mai bună vindecare a inexistentelor boli ,  acest peisaj terapeutic se pare că 
trebuie invadat cu şi mai multe elemente de psihanaliză. Pedofilia lui lngolf, bisexuali
tatea DJ-ului Astin ,  adulterismul Astei, tendinţele sinucigaşe ale lui Hans, depresia de 
tip emo a Martei ,  fascinaţia pentru scabros a lui Traian şi depravarea Stefaniei nu sunt 
suficiente. O sexoterapie în grup este cireaşa de pe tort: alte câteva perechi de fese 
şi de sâni trebuie să se mai dezvăluie, ca şi cum dacă pe afiş scrie că e interzis per
soanelor sub 1 6  ani , atunci am avea "dezlegare la peşte". 

Problema constă în faptul că nici măcar sexul nu e sănătos şi ,  mai grav decât 
atât. . .  e complet nemotivat. Nu avem de-a face cu o orgie bacantică modernă, nici cu 
un şir de relaţii care se consumă exploziv, ci asistăm la umil irea unui bărbat de către 
patru femei care se autoumilesc. Iar dacă cineva îndrăzneşte să fie cuprins de starea 
de silă într-o asemenea situaţie, înseamnă că e învechit, uzat. . .  sau mai rău decât 
orice . . .  pudic! Ce pot să spun? Voaiorism. Prefer genul de oameni pudici care fac acasă 
orgii pe bune, iar actorii domnului Afrim l ibertini i şi excentricii care mimează orgasme 
pe scenă. Pentru că, după toate aparenţele, termenul de sugestie a fost complet dat 
uitări i .  Să ne amintim însă că, până una-alta, tot Freud a fost acela care a spus că 
artiştii de obicei dau viaţă propri ilor obsesii ,  iar creaţia lor nu face altceva decât să le 
elaboreze nişte dorinţe inconştiente. (A� �) 



Macaroana comunicării 
Chat-u l :  înlocuitorul telefoanelor şi sms-urilor, surogatul băncilor din parc şi al 

colţuri lor de bloc, şansa ultimă a celor fără speranţe de socializare. Cam acesta este 
mesajul  spectacolului omonim regizat de Dan Vasile. Doi bătrâni se întâlnesc într-un 
bar la o aceeaşi masă, aşteptând un rendez-vous cu o aceeaşi femeie, pe care 
amândoi au cunoscut-o navigând pe internet. Din figura şi sentimentele ei păstrează 
doar o fotografie comună scoasă probabil la imprimantă. Teoretic, ambii actori se 
joacă pe sine. Practic, Corneliu Dan Borcia, adică figura mai elegantă şi cu mai multe 
pretenţii cal itative, chiar se descurcă firesc în situaţii le propuse de textul relativ banal 
al lui Ştefan Caraman, dar Constantin Cojocaru rămâne un actor mult prea talentat 
pentru un asemenea experiment ultrareal ist, deoarece poezia pe care ştie să o ofere 
instinctiv repl icilor oferă jocului nuanţe variate. La început pare a fi un bufon, căci 
joacă rolul unui tânăr patent cu testosteronul agitat, pentru ca mai apoi să înveţe să 
fie bătrân, spre a-şi accepta condiţia. 

Dar nu înţeleg din acest spectacol rolul râsetelor de fundal, rupte parcă dintr-un 
sitcom prost, care nu îmi permit să mă bucur cu adevărat nici dacă aş avea vreun motiv. 
Nu găsesc motivată intervenţia sufleuru lu i ,  aşezat acolo parcă special pentru a strica 
toată convenţia pe care se străduiesc actorii să o stabilească în relaţia lor cu publicul. 
Căci foaierul Teatrului Municipal mă determină să fiu atât de aproape de actori , încât 
îi cred în tot ceea ce zic. Apoi brusc, regizorul îmi taie macaroana comunicării cu scena, 
pentru a râde parcă de naivitatea mea. Îmi aminteşte că scena e doar o scenă, şi 
replicile acelea atât de credibile sunt doar nişte replici. Asta e adevărat. Şi eu sunt doar 
un spectator, care am dreptul de a mă supăra . Nu de alta, dar când stai pe chat, de 
asemenea trăieşti o mare convenţie cu internetul ,  dar măcar nu te jigneşte nimeni din 
senin. (A� �) 

Povestiri "Dogvillice" 
În spectacolul Povestiri despre nebunia noastră cea de toate zilele, Radu Afrim 

ne mai prezintă odată, cu excentrismul său caracteristic, povestea unor ipohondri 
frumoşi. Într-un decor clasic, inventat de Lars van Trier pentru filmul Dogville, dar folo
sit până şi de Tudor Chiri lă în videoclipul melodiei Bed for /ave, asistăm la evoluţia unor 
personaje profund însingurate: un tânăr îndrăgostit mai mult de ideea de a fi îndrăgostit 
decât de femeia care tocmai 1-a părăsit, un prieten de-al său care se află undeva la 
polul opus şi care duce involuntar la îndeplinire fatală mitul lui Pygmalion, un prezen
tator de ştiri din epoca comunistă înlănţuit într-o căsnicie nefericită, un cuplu fascinat 
de perversiuni, o tânără nestatornică şi, pentru ca salata să fie completă, un homo
sexual .  Spectacolul pare a fi o operă deschisă, deoarece recitalul actorilor este atât de 
corect săvârşit, încât fiecare acţiune capătă valenţe multiple. Sunt tratate o sumedenie 
de arhetipuri valorice într-un limbaj modernist, dar cu toate astea l imitele ironiei sunt 
conservate în standardele normal ităţi i .  Radu Afrim păstrează faţă de personajele sale 
o atitudine sănătoasă, condamnând sau apreciind prin indicaţiile sale hotărârile luate 
de aceştia. Final itatea este însă pesimistă, deoarece deasupra l ini i lor trasate pe podea 
se află zidurile incapacităţii de comunicare, ridicate de conşti inţa umană. lată, aşadar, 
o imagine splendid sugerată, dar nu mă pot abţine să nu remarc faptul că acelaşi lucru 
1-a urmărit de la bun început Lars van Trier în fi lmul mai sus menţionat. Pentru spec
tatorul de rând însă, aceste remarci sunt inutile. Importante şi parţial originale sunt 
momentele de dans, muzică şi coregrafie, cât se poate de strălucit coordonate. Iar 
umorul înlănţuit de tragismul profund al situaţiilor, determină spectatorul să se afle într-o 
permanentă relaţie cu scena. (A� �) 


